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Válasz
a polgármester urnák!

Általános gyanúsítások! Ezt a el­
met adja a Polgármester ur hozzám 
intézett felhívásának. En meg azt kér­
dezem erre : micsoda „általános gya­
núsításokat“ méltóztatik érteni? Mert 
ön ilyenekről nem tudok.

Ha azonban a „Reminiscenciák“ 
című cikkemre méltóztatik hivatkozni, 
azt mondván, hogy abban vannak azok 
az általános gyanúsítások és pedig a 
városi tanács ellen, már bocsásson 
meg nekem a Polgármester ur, de 
tévedni tetszik, mert abban a cikkben 
nem gyanúsítások vannak, hanem 
egyenes és leplezetlen vádak, ame­
lyek vagy igazak, vagy nem! Ha iga­
zak, tessék hallgatni! Ha nem igazak, 
tessék a bírósághoz menni!

Azt is méltóztatik kérdezni, hogy 
kiket vagy kit illetnek azok az „álta­
lánosaknak“ jelzett gyanúsítások, ame­
lyeket én viszont vádaknak nevezek ? 
Sohasem köntörfalaztam életemben, 
világosan kijelentettem már több 
ízben, igy érintett cikkemben is, hogy 
nem az egyes tanácstagokat értem, 
hanem a tanácsot egészben, ezt a 
városi közigazgatás vezetésére alko­
tott erkölcsi testületet, amelynek az 
volna a feladata, hogy mindent a vá­
ros közönsége érdekében cseleked­
jék, de amely sem a közel múltban 
nem állott, sem most nem áll fel­
adata magaslatán.

Ezt én igenis, nem egyszer üzen­
tem meg már a nemes Tanácsnak, 
csak nem méltóztatik rá emlékezni. 
Annyira megüzentem, hogy egy tanács­
ülésben annak idején kegyesek is vol­
tán azzal a kérdéssel foglalkozni, hogy 
iuditsanak-e ellenem sajtópert vagy ne ? 
Egyesek követelték ezt, a többség 
ellenezte. És nem indították meg.

Jól idéz a Polgármester ur, hiva­
talt hírlapi cikkemben csakugyan azt 
írtam, hogy „tudom, kik azok a ki­
sebbséget képviselő tanácstagok, akik 
a rosznak opponáltak és most rész­
ben a rájuk gyakorolt nyomás, rész­
ben pedig a nekik már okozott kelle­
metlenségek miatt kénytelenek hall­
gatni“. Ez azonban nem azt jelenti, 
amit a Polgármester ur ebből kima­
gyarázni akar, tudniillik, hogy o kije­
lentésem folytán jogilag lehetetlenné 
vált a tanácsra, mint testületre nézve 
az, hogy megtorlás végett a bíróság­
hoz forduljon, nem pedig három okból. 
Első sorban azért nem, mert a tanács 
határozataiért még akkor is, ha azokat

szótöbbséggel hozta, minden egyes, a 
határozat hozatalában részt vett tanács­
tag felelős, ha csak különvéleményét 
vagy tiltakozását be nem jelentette. 
Másodsorban azért nem, mert a hozott 
sérelmes határozatoknál néha-néha 
opponáló tanácsurak — köztük a Pol­
gármester ur is — a rendszerint! több­
ség hangulatát látva és érezve azt, 
hogy úgyis leszavazzák őket, már 
ott nyomban elhallgatnak és igy a 
határozatokat mindig egyhangúlag 
hozzák, amint ez az akták hátlap­
jára vezetett záradékból is látható. 
Harmadsorban pedig azért nem, mert 
ha én a tanácsot, mint összes éget vá­
dolom azzal, hogy a város vagyoni ér­
deke ellen való javaslatokat terjeszt 
elő, mondván, hogy már magában, a 
javaslat előterjesztésében van a bűn, 
a melyet normális viszonyok között 
fegyelmi utón kellene üldözni a fent 
előadottak szerint a szóbantorgő hatá­
rozathozatalban részt vett összes ta­
nácstagokkal szemben, akkor én fiem 
egyes tanácstagok valamely külön cse­
lekedetéről szólok, a mely fegyelmi 
büntetést involvál, hanem az Ö együt­
tes cselekményükről a nagy összesség­
ben: a t 'nácsbau. Mert külön-külön 
mind nagyon jó fiuk ők, sőt épen az a 
baj, hogy nagyon is jók, különösen az 
úgynevezett törzsfőnökökkel szemben, 
a kik a roszra is rábírhatják őket . és 
hogy rá is bírják, mi sem tanúsítja 
jobban, mint a tanácsban bizonyos oly 
érdekkörökre vonatkozólag hozott ha­
tározatok vagy javaslatok, a moly ér­
dekkörök élén ugyanazok a törzstönő- 
kok állanak. És talán ezért van az, 
hogy azután úgy együtt, a tanácsban 
bizony rósz. nagyon rósz fiuk a tanács­
nok urak, a mint ezt én már szintén 
nem egyszer megírtam.

Hát tisztelt Polgármester Ur. ezekre 
nem lehet azt mondani, hogy egy szó 
sem igaz belölök, hogy mindez gya­
núsítás, sőt rágalom ! Akar a Polgár- 
mester'1T példát is? Mindig szolgálok. 
Tessék talán megmondani, hogy az 
utóbbi időben nem-e épen a Polgár- 
mester ur dobott vissza a tanácsülé­
seken egyik-másik javaslatot, úgy 
hogy az akta a hosszú asztal végébe 
esett, mondván, ho y „nem írom alá" 
— és azután mégis csak alá irta. les­
sék megmondani, hogy a Mezőgazda- 
sági Gépgy :r részvénytársaság pótadó­
elengedési kedvezményének megadását 
nem ellenezték-e a logerélyesebbon Ön 
és Csóka Sámuel tanácstag és mégis: 
miért áll az akta hátán az, hogy a ja­
vaslat kettőjük jelenlétében is egyhan­
gúlag ment keresztül * Nem történtek

meg ezek, vagy nem igy történtek? 
És tessék csak megmondani, hogy 
Magosa György főügyész és Rostás 
István főkapitány hányszor verték a 
tanácsterem asztalát, mig megszületett 
az a bizonyos jó vagy rósz határozat, 
mindig egyhangúlag?!

Do hallgatni arany, beszélni ezüst. 
A Polgármester Urnák is jobb volt 
hallgatni, mint beszélni. A mióta be­
szélni mer és erélyes akar lenni, 
„irányadó“ körökben el is ejtették. 
Hamarabb kellett volna megszólalnia 
és erélyesnek lennie. Akkor talán min­
den má ként lett volna. A Polgármester 
Urnák is, nekünk is.

És most, miután a sértett szemé­
lyiségére nézve a kellő fel világosi tűst 
már megadtam, sőt a „Reminiscenciák“ 
cimü cikkemben erre vonatkozólag 
Írtakat ki is bővítettem, kérdem: mi­
csoda konkrét adatokat kivan tőlem a 
Polgármester Ur még azok után is, u 
miket már megírtam? Hiszen konkrét 
adatoknak az a kettő is elég le­
hetne, a melyeket épen érintett cik­
kemben hoztam fel példákéi vádam 
megerősítésére: a borközraktár és a 
pali ági bérlőt Ugye.

Miért nem méltóztatett szívesnek 
lenni ezeket is észre venni ? Avagy ta­
lán ezek csak mesék és nem konkré­
tumok ? Ha mesék, hát íme elmesélem 
őket újra!

Volt egyszer Ázsiában, a Tibet puszta 
mellett egy nagy de nagyváros és ez a 
város nagyon de nagyon elmaradott és 
piszkos volt. Volt pedig enneK a nagy 
de nagy és nagyon de nagyon elma­
radott és piszkos városnak egy bölcs, 
do nagyon bölcs tanácsa. A tanács 
tagjai becsületes emberek voltak, csal 
az volt a bajuk, hogy mindenekben 
szót fogadtak és kedvében jártak a 
mandarinoknak. A mandarinok pedig 
elhatározták, hogy fejlesztik és nagygyá 
teszik a várost s mert e célra sok 
pénz kellett, azt is elhatározták, hogy 
hasznosítják a tibeti pusztát. Hozzá is 
kezdtek nyomban a város fejlesztésé­
hez és nagygyá tételéhez. Többek kö­
zött a mandarinok egy csoportja, a 
melyben egynéhány nagy mandarin is 
helyet foglalt, kimondotta, hogy köz­
érdekből egy borközraktárt állít fel ma­
gának. Erre a célra kértek aztán a vá­
rostól kedvezményes árban 1000—1200 
négyszögöl telket, a melynek való­
ságos ára pedig négyszögölenként 
60 Korona volt. A bölcs tanács 
azonban hasra esett á nagy man­
darinok előtt és azt monda: Oh 
nagy mandarinok, nemcsak louO négy 
szövőiét adunk nektek a kijelölt terű­
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létből 6 koronájával, hanem az egész 
területet, 5000 nagyszögijét! És amint 
mondák, úgy tevének. Még nagy sze­
rencse, hogy a többi mandarin felzú- 
duít és felháborodva utasította vissza a 
bölcs tanács szolgai javaslatát.

Ugye, szép mese ez, Polgármester 
ur ? És a legérdekesebb benne az, 
hogy nem is a tibeti puszta szélén 
levő városban, hanem Magyarországon 
esett meg, a Nagyhortobágy mellett, 
Debrecenben. És móltóztaseók azt is 
megmondani, hogy óhajt-e konkrétabb 
esetet még ennél is'? Mert ha ez nem 
konkrétum, akkor én valóban nem tu­
dom, de senki sem tudhatja, hogy mi 
az a konkrétum.

És nem konkrét eset volt-e az is, 
amikor a Pallag pusztát haszonbérbe 
adni javasolta a városi tanács, ugyan­
csak egy mandarinnak, 12 évre, kéz 
alatt, árverés nélkül és meg is kötötte 
a közgyűlés megbízásából a szerződést 
anélkül, hogy utána nézett vagy néze­
tett volna előbb, vájjon az épületek 
jókarban vannak-e ? És mert kittint, 
hogy az épületek nagyon silány álla­
potban vannak, a bölcs tanács most 
már azzal állott a közgyűlés elé, hogy 
uj gazdasági épületeket kell emelni 
120.000 koronáért és ebből 70,000 
koronányi összeget a város közönsé­
gének kell törleszteni évenkint 3500 
koronával. Ezzel az évi törlesztéssel 
tehát még kisebb lett az az úgyis cse­
kély évi haszonbér, úgy hogy holdan- 
kint 12 korona helyett csak 8 és fél 
koronát kap a város. Kát nem lehetett 
volna jó előre gondoskodni arról, hogy 
ha már ilyen nagy beruházást kell 
tenni a haszonbérbe adott birtok és 
az uj haszonbérlő javára, ezt ez utóbbi 
fizesse meg egy magasabb bérösszeg­
ben és ne a város? Hát nem köve­
tett el ebben mulasztást a tanács a 
város kárára ? És ez nem konkrétum ? 
Hát akkor mi a konkrétum ?

Avagy elmeséljem-e újra a csator­
názás történetét, amelytől különben 
már csömör fog el mindenkit ebben a 
városban? Nem követett-e el itt is a 
tanács hibát akkor, a mikor fe­
dezte a mindenkit megtévesztő fő­
mérnököt? Tessék csak széttekinteni, 
hogy néz ki az a csatornázás rés hogy 
néz ki utána maga a város ? És ezért 
vájjon pusztán a főmérnök felelős, aki 
a műszaki véleményt adta és az elő­
terjesztéseket tette, nem-e a tanács is, 
aki mindezeket elfogadta a minisztérium­
ból kiküldött szakemberek, sőt magá­
nak a minisztériumnak közvetlen in­
telmei dacára ?

Hozzam fel konkrétumnak a város 
kőszállítási szerződését is, ami a 
mandarinokra nézve igen jó üzlet, de 
a város közönségére nein az? Hát jó, 
felhozom és ismételten visszaélésnek 
jelentem ki a tanács részéről azt, 
hogy a közgyűlésnek ama bizonyos 
négy utca kikövezésére vonatkozó 
határozata ellcu, melylycl a köszálli- 
tásra versenytárgyalást rendelt kitűzni, 
előterjesztést tett a miniszterhez. A 
közgyűlési határozatok ellen tudtom­
mal csak felebbezésnek van helye és 
nem előterjesztésnek, pláne nem a 
tanács részéről, amelynek feltétlenül

respektálnia kell a város közönségé­
nek a közgyűlés határozatában kifeje­
zett akaratát, az ügy lényegéről is 
szóltam már több ízben, elmondván, 
hogy akkor magából a szóban forgó 
közgyűlésből elment a sürgöny a kül­
földön időző főmérnökhöz, hogy jöjjön 
haza, mert baj van a kőszállitás körül. 
Haza is jött és a tanács segítségével el 
is mult a baj, de mondja meg a pol­
gármester ur igaz lelkére, hogy ennek 
a „bajnak“ elhárítása a város érdeké­
ben törtónt-e, avagy a követ szállító 
részvénytársaság érdekében, amelynek 
igazgatóságában szintén mandarinok, 
törvényhatósági bizottsági tagok ülnek ?

Nos és szóljak-e még több kon­
krétumról is ? Elmondjam-e, hogy adtak 
10 hold földet haszonbérbe ugyancsak 
egy mandarinnak téglagyártásra leendő 
kihasználás céljára, holdját évi 50 
koronáért? Minek mondjam el, hi­
szen ezt már a verebek is csiri­
pelik szerte a városban ! Az a tiz hold 
föld ma testvérek közt megér holdan- 
kint 6000 koronát, az egész tehát 
60.000 koronát és igy be szép haszon­
bér érte az az évi 500 korona ! Különö­
sen, ha olyan célra , használják azt, 
amilyen célra kiadták. És mivó lesz az 
a föld a haszonbérlet lejártával! Iste- 
nem-Istenem, te mindent látsz és még­
sem láttál világod megteremtése óta 
ehez hasonló vagyonkezelést!

És elmondjam-e, hogy auemrégléte- 
sitett nagyerdei körút helyén levő óriási 
szálfák kivágási jogát mikép adták el 
ugyanannak a mandarinnak potom 2000 
koronáért, holott az a famennyiség 
testvérek közt is megért 40—50,000 
koronát? Elmondjam-e, ismételjem-e a 
két Ohat haszonbérbe adásának szomo­
rúan kezdődött, de vígan végződött 
történetét is, a melynél szintén nem 
a tanácson múlt, hogy az elért nagy 
haszonbér helyett a régi haszonbért 
kapjuk most a régi bérlőktől, a kik 
szintén mandarinok voltak, valami 
aránytalanul kicsiny ráfizetéssel ?

Nem mondok többet és nem rész­
letezek, hiszen mindent elmondtam és 
részletesen megírtam már. A Polgár- 
mester ur konkrétumokat akart, ime 
itt vannak. Van még több is, azokat 
nem vagyok képes mind felsorolni egy 
újságcikk keretében, majd megírom 
máskor, avagy elbeszélem az esküdt­
széken. Tessék odajönni velem, én nem 
félek: ha nem igazak azok, a miket 
felemlítettem, akkor rágalmaztam, ha 
pedig igazak, akkor mit akar tőlem a 
Polgármester ur?

Azt mondja ő nekem, hogy ltalá- 
nosságban gyanúsítok? Hát én viszont 
azt mondom, hogy ő általánosságban 
nevezett engem gyanusitónak, avagy 
rágalmazónak, a tanács vétkességére 
vonatkozólag felhozott adataimat pedig 
nemhogy megcáfolta volna, hanem 
figyelemre sem méltatta. Pedig ő, mint 
volt gyakorló ügyvéd és jogász, ép 
úgy tudhatja, mint éli, hogy a rágal­
mazást nem általános kijelentésekben, 
hanem positiv tényállításokban kell 
keresni.

Én azonban nem rágalmazok, csak 
igaz meséket és mesés igazságokat 
mondok el. Lehet, hogy ezek a Polgár­

mester Urat untatják, lehet, hogy nem 
De még ha nem is untatnák/ abba 
hagyom. Mert bizonyára a Polgármes­
ter urnák is sok dolga van még.

Lehet, hogy még ma el kell mennie 
a tanácsülésbe, ahol két igen fonto, 
a közérdeket mélyen érintő ügy vau 
felszinen. Az egyik az, hogy egy zárt­
körű társaság, a melynek már telket is 
adtunk ajándékba, háromemeletes pa­
lotát akar építeni és erre a várostól 
mindössze csak 780,000 téglát kér 
ajándékba! A másik fontos tárgy pedig 
tudtommal az volna, hogy a városi tégla­
gyárat ki kell bővíteni, mert a város nem 
képes a saját céljaira elegendő téglát 
gyártani. Gyerünk Polgármester ur, 
gyerünk és szavazzuk meg a vonat­
kozó javaslatokat, mert különben meg- 
haragusznak a mandarinok!

Dr. Révi Nándor.

Országgyűlés.
A képvisslőház ülése.

1912. febr. 15.
Khuen gróf miniszterelnök közölte ugyan 

elhatározását a pártok vezéreivel, a köteles 
disz réció azonban megakadályozta, hogy a 
miniszterelnök kijelentéseiből bármi is a nyil­
vánosság elé kerüljön. Itt tehát a mai ülést 
kellett megvárni, hogy a kombinációk helyére 
a pozitív hírek lépjenek s hogy arról a mély­
séges titokról, amely eddig a politikai hely­
zetet fedte, lehulljon az átláthatatlan fátyol.

A mai ülés külső képe is szokatlanul 
izgató volt. A képviselők már a ko;a reggeli 
órákban ellepték a folyosókat. A közönség 
zsúfolásig megtöltötte az emeleteket, úgy, 
hogy a háznagyi hivatalnak már fel tiz óra­
kor be kellett szüntetni a jegyek kiadását.

A folyosókon szokatlanul élénk élet 
uralkodott. A vitatkozó csoportok természe­
tesen legtöbbet arról beszéltek, hogy harc 
lesz-e a parlamentben vagy béke. Sok szó 
esett a Kossuth-párt belső életében való ese­
ményekről, amelyek az első pillanatban a 
békét sejttették. Később azonban maguk a 
Kossuth-pártiak cáfolták meg ezt a" hirt, 
mintha ői<et a miniszterelnök akciója kielé­
gítené.

Óriási érdeklődés mellett nyitotta meg 
fél 11-kor a mai ülést Návay Lajos elnök. 
A képviselők teljes számban jelentek meg az 
ülésen és feszült várakozással tekintettek a 
miniszterelnök szenzációsnak Ígérkező fel­
szólalása elé. — A karzatok zsúfolásig meg­
teltek.

A jegyzőkönyv feloh'asása és hitelesí­
tése után

Elnök jelenti, hogy a privigyei kerület­
ben Brestyenzov Kálmánt választ tták meg. 
Bemutatja a főrendiház átiratát az elfogadott 
ja aslatokról.

Következett
a véderőreform tárgyalása.

Kh len-Hederváry Károly gróf: Eddig 
nem volt alkalma a javaslattal kapcsolatban 
bes’élni és most sem fog válaszolni az ed­
digi beszédekre, csak általánosságban és po­
litikai vinatkozásban szól.

A hadsereg minden vonalon a legfon­
tosabb kérdés, mert leghatályosabb eszköze 
a kultúra fenntartásának. Látjuk, hogy a kul­
túra legmagasabb fokán álló nemzetek a had­
sereg kérdését tartják a legfontosabbnak és 
budgetjukban ez foglalja le a legnagyobb 
összeget. Nálunk a hadsereg fejlesztésének 
kérdését szomszédaink fegyverkezése vetette 
felszínre és velük lépést kell tartanunk, ne 
hogy inferioritásban maradjunk. Minden nem­
zet keres magának szövetségest, mely erőt 
tud nyújtani. Ezek általános szempontok, 
melyekkel tiz éve foglalkozik a közve emény. 
E kormány kitűzte feladatául e 
oldását. (Helyeslés.) A kato i •
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— .... .t4i„ a nemzeti szempont az volt,
értík Shetöleg könnyittessenek aihadkötelesek
hogy.lehít^fkönnyités a két eves szolgálat 
terhe'. Őr á *ntból* óriási jelentőséggel
ami szociális H jfit a miniszternek

Hl'. diserctionáiis joga. hogy a méltánylást 
" í r Sekbett felmentheti a szolgalat alól
SniíSSfríS-- Píhatlgyi részére 
. Át „ellenek azon állításait, hogy a 
,.s cáfolj pénzügyi megterheléssel jár.
iaV3S tLn nem válaszol az aggodalmas­
aiknak mert erre nézve a pénztigymimsz- kodókna , kje]é jt6 vá!aszt.
t?r n’ímikor a javaslatot tárgyalták, mindent 

. H]t‘k a költségekből, amire feltétlenül 
tdr°U^ * volt. öt éven belül meg olyan 
SZU MokatVunk a Ház sztalára letenni,
javaslatokat I0o megterhelik az országot. Az 
'wo'fontos kulturális és szociális kérdések 
1 yen 1 i.,4t ellenezni senki sem fogja. — 

hogy a modern fegyverkezes 
'Ív dolog'és ezt megérzi minden nemzet,
\ modem hadügyi találmányok fokozzák az 
óriSi költséget, amit fel kell vennünk, mert 
/• •nviradni D6IT3 lehet.
" Felmerült egy terv, mely a három éves 
rrovizóriumról szól. Erre nézve kij-lenti, hogy 
lines az a kultúrái tényező, amely evvel ko- 

ivan foglalkozni akarna, mar csak azért is, 
“e f veszélyeztetné a javaslat főkincsét, a 
tét éves szolgálati időt. Azt kívánja bizonyí­
tó hocry a három éves provizórium sokkal 
írág ibb, mint a szőnyegen fekvő javaslat.

Ezután áttért az Apponyi fele előter- 
ípsztésekre, melyekre válaszul kijelenti, hogy 
v címer OS jelvény kérdésre nézve ngy amint 
ed lie is szorosan ragaszkodva az áltáluk ígért 
dohokhoz, eleget kivan tenni annak a kér­
ésnek is és ahhoz a kormány állását köti. 
(Oriáii taps jobbról.) E kérdés rendezesere 
alkalmas időpontot kell várni. (Gúnyos f~l
kiáltások balról.) .

A % etryes felszólalásokra is kíván nagj 
vonásokban nyilatkozni, bár ezekről a részle- 
- vitánál kell bőszéin!. A sorozó bizottsá­
gok összeállítására nézve kijelenti, hogy a 
javaslat szerint ezután a sorozó bizottságnak 
vsak e(,y elnöke lesz és az is polgári egyen.
A javaslat szerint a hadköteles, illetve a ki- 
;-zohált katona a kilencedik évben kiszól­
od,] ja az utolsó hadgyakorlatát és áthelyezik 
ugyan a honvédséghez, de ott gyakorlatra 
nem hívható be. Reméli, hogy a felvilágosí­
tások megnyugtatói a g hatnak.

Az 1888. XVIII. t.-e. vonatkozólag ki­
jelenti, hogy az országnjoncmegajánlási jogát 
önki sem akarja kétségbe vonni. Ennek a 

törvénynek a megváltoztatását nem csak fe­
leslegesnek, de károsnak tartaná, mert az 
ujoncmegaj in lás a nemzetnek o.yan két- 
séghevonhatlan joga, ami vitán felül áll. A 
király felségjogaiba pedig a nemzet nem 
kivan beavatkozni.

A szolgalat! nyelvről szóló szakaszhoz 
pótlást javasol, oly módon, hogy a szolgálati 
nyelv ne használtassák, csak körül irassék. 
Ez által sikerül a magyar nyelvnek olyan 
jelentőséget, adni, ami nagy hatást jelent.

A katonai büntető perrendtartás térén 
az lesz az nj, hogy a felek 90 percentje 
magyarul fog érintkezni a katonai hatósá­
gokkal. Ha a vádlott n magyar nyelven kívül 
más nyelven is beszél, de tud magyarul, a 
tárgyalásnak magyar nyelven kell lefolyni.

Foglalkozott azután az ellenzék ama 
követelésével, hogy a véderő java; latot tegye 
félre a kormány és előbb vegye elő a vá­
lasztói jogot. A kormány elismeri, hogy a 
választói jogot az ország érdeke kívánja, de 
éppen annak fontosságára való tekintettel a 
választói jogot az ország érdekeinek szem 
előtt, való tartásával akarja és fogja meg­
csinálni. Ilyen nagyfontosságu javaslatot nem 
lehet rövid idő alatt megalkotni, főképen 
ilyen válságos időkben. Ahhoz nyugodtabb 
idő kell, melyet ki kell várni. A véderőkről 
szóló javaslat azonban már végre készen 
o igy annak műalkotása nem ütközik kü­
lönösebb akadályokba és nehézségekbe.

A magyar nemzet szupremáciáját bizto­
sítani kell, viszont befolyást kell adni az 
inteligenciúnak. Elismeri, hogy n reform

csakis haladó irán.vn, liberális lehet. Ab utóbbi 
időben igen súlyos visszaélések történtek, 
éppen a választójog terén. (Óriási zaj balról, 
gúnyos kiáltások.)

— Hol van Jeszenszky?
— Szerző, szerző! (Jeszenszky állam­

titkár az emeleti karzaton ül.)
Khuen-Héderváry Károly gróf: Vá­

lasztási visszaélések mindenütt a világon 
vannak, azokat kiküszöbölni nem lehet. Te­
hát ezek ellen törvényes intézkedéseket kell 
szerezni. A fuvar és napidijakat kell eltö­
rölni. E tételek nagy elasztikussága bő teret 
enged a visszaéléseknek. (Taps jobbról.) En­
nél a törvény megalkotásánál, mely hivatva 
lesz a nemzet Képviseletét nemzedékekre 
megállapítani, félre kell tenni a pártérdeke­
ket. Sürgősnek tartja a reformot és a mos­
tani Idő szinte predesztinálva van a törvény 
megalkotására, mert a szenvedélyek _ nem 
korbacsoltattak fel. léhát előbb tető alá 
keli hozni a véderőt. (Óriási zaj balról.)

Elhatározott szándéka az év végén az 
erre vonatkozó javaslatot benyújtani. Azt 
szeretné leginkább, ha 1915-ben már az nj 
törvény alapján választana az ország.

Azok, akik ezen egyszerűen és becsü­
letesen előadottak után nem hisznek, azok­
nak én hiába beszélek. De szavaimat a nem­
zet is meghallja, amely ha eddig hitelt adott 
nekünk, hinni fog ezután is. Köztünk _ és az 
ellenzék egyrésze között elvi ellentét nin­
csen. Mi is akarjuk a demokraikus választói 
jogot. Hol van eltérés köztünk és Apponyi 
Albert gróf által előadottak között ? Mi sem 
támogatunk föderalisztikns törekvéseket Miért 
vivunk mi testvérharcot? Ezekért nem lehet 
végső parlamentáris eszközöket használni, a 
miről elismeri, hogy végsők, de sohasem 
parlamentárisak.

A rá kényszerítőit harcot nyugodtan 
veszi fel, mert teljesen összhangban érzi 
magát az ország közhangulatával. (Óriási 
taps jobbról.) Az ország nyugalmat és békét 
akar, nem akarja, hogy közgazdasága meg- 
bénittassék a politika által. A nemzet aka­
rata önbizalmat és erőt ad (taps), mert mit 
tart a nemzet a végső parlamenti eszközről.

Eitner Zsigmond: Kérdezze meg a
nemzettől. ... , .

Khuen-Héderváry Károly gróf: A
véderöreformnak sürgős letárgyalását han­
goztatta a kormány a választások előtt és 
mi megnyertük a nemzet bizalmát, mert 
egyenesen, nyíltan megmondtuk, hogy mit 
akarunk. Nemcsak a törvényhatóságok ítélték 
el az obstrukciót, hanem mások is arra 
akarták rábírni a kormányt, hogy vessen 
véget a komédiának. Mi azonban erőnk tu­
datában nyugodtan maradtunk. Neki nem 
célja, hogy az ellenzéket letörje, legfeljebb

1 u ni navL'ií'ZOlt.

A gasdasági bizottság ülése. A reí. j 
egyház gazdasági bizottsága tegnap délután 
ülést tartott. .

Ülések a ref. egyháznál. A ref.! 
egyháznál pénteken délután a bérházépittető, i 
szombaton pedig az orgonabizottság tart t 
üléseket.

az bin a mostani eszközeit helyteleníti. 
Minden kormánynak szüksége van ellenzékre, 
mi azt meg is akarjuk becsülni. Azt akarja, 
hogy az ország biztonságát, a yederőreformot 
megalapozzuk. Friss levegőt akar, mert eb­
ben a küzdelemben győzni kell. Ken a ja­
vaslat elfogadását. ... ,.

Szünet után a Kossnth-párt nevében 
Deésv Zoltán emelkedett szólásra. Kijelen­
tette ho^y a miniszterelnök nyilatkozata 
alaposabb” megfontolást igényel, arra most 
feleletet nem adhatnak. Éppen ezért indítvá­
nyozza, hogy a Ház üléseit hétfőig napo.-
j k Khuen-Héderváry miniszterelnök ho­
norálja ezt a kívánságot. , ,

justh Gyulának nincs kifogasa a Deesy 
javaslata ellen, bár már ő a maga állás­
pontjával tisztában van.

Ezután elhatározták, hogy a Ház 
fői" nem tart ülést. Es ekkor a _ védero ja­
vaslat vitája fog szerepelni a napirenden.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon 
arany erőmmel és oklevéllel.

i

tut Mas. íme
ellen 
házlszer

legjobb
a hír

ifatAsa némely esetben 
meg1 .pö, amennyiben gyak­
rabban Idültebb eseteknél 
Is mAr egyszeri bedörz ;V>- 
lésnél i fájdalmakat teljesen 
megszűnteti.

Fog és fejfájást 5 
lére alatt megszüntet.

r nagy üveg ára 2 kor. 
teljes használati utasítás­
sal. Kapható a íeltalaló és kéiszl 6
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GRÓSZ NAGT FBRBNCZ
gyégyssertárában Kossutb-atea 8. salakéi mellett

Egyház és iskola.
A ref. tanitóteatillet ma délutáni 

közgyűlését az egyháztéri fiúiskola ötödik 
osztályának tantermében tartja meg, mintán 
az egyházi tanácsterem más gyűlés céljára 
van lefoglalva, Az elnökség.

□pari főfelügyelőség 
Debrecenben.

A kamara közgyűlése. 
Tíz év munkássága.

A keresk. és iparkamara Szenté Királyi1, 
Tivadar elnöklésével tartott közgyűlést a. 
kerület vidéki tagjainak is élénk réssvé-,
telével. 1

Szivar Gyula titkár terjesztette elő a&j 
elnökség jelentését a legutóbbi közgyűlés óta; 
elnökileg intézett fontosabb ügyekről. Ezek; 
közül kiemelkedők: a kamara javaslata, hogy j 
Debrecenben ipari főfelügyelőség szerveztes-i 
eék; a kamara közbenjárása a kisiparosoknak^ 
a hadsei égsz állításokban résztvételééi i; a 
kamara részvétele a kamarák vámpolitikai! 
központjának megszervezésében; továbbá. aj 
kamara székházépítés! ügyeiről tett jelentést! 
az elnökség. , !

Dr. Ráo Lajos 8. titkár a kamara inva-j 
tálának ügyforgalmi jelentésével kapcsolat­
ban, a mnlt év történetéről és végül t- ka­
mara legutóbbi 10 évéről adott elő áttekintő 
ismertetést. A Lámán történetében ezt a 10 
évet igen helyesen a kamara renaissanceá- 
nak mondván, tíz év egész közg-rd* ,úgi tör­
ténetét átfogó szemlében, a megelőző tú óvj 
viszonyaihoz hasonlított statisztikai érvekkel 
és eredmények felsorolásai tárta elő a ka­
mara rendkívül; fejlődését e fiz esztendői 
alatt. Hogv e tiz =ss»-ndős munka-ciklus kez-= 
dote teljesen egybevág a kamara vezető tit­
kárának, Szávay Gyulának 1902. évben meg­
nyerésével, aki a debreceni kamarát gyöke­
resen átszervezte, anyagilag és erkölcsi alap­
éiban megszilárdította, tudott maga köró 
szakavatott tisztikart szervezni és annak élén 
a debreceni kamarát az ország legkiválóbb 
kamarái közé emelő munkát tciemtcm ; in.ru!« 
ezt szép ovációval nyilvánította ki a kamara 
közgyűlése.

Szávay titkár terjesztette elő ezután a, 
kamara 1911. évi zárószámadásait. Mint erről 
már napokkal előbb megemlékeztünk, a ka­
mara o térén is a megszilárdulás és határo­
zott rendszerben kibontakozás éveit élte az 
utolsó évtizedben ; vagyoni megerősödésének 
szép bizonyítékait mutatják a zárszámadás 
számoszlopai, dacára annak, hogy a kamara 
évről-évio nagyobb összegeket fordít szakok­
tatási, fejlesztési és egyéb ipari-kereskedelmit 
érdekű célokra.

Ugyancsak a Titkár előterjesztesére, a 
kamara közgyűlése céltóvesztettnck, erők fi>[ 
lös fecaéricscnek találná külön pénzintézeti 
kamarák létesítését. Minden keresk. és ipar-; 
kamarában szabad tér nyílik a pénzintézeti 
érdekek érvényesülésére, főleg az érdekeltek 
közönyén múlik, ha valahol o törekvések hát­
térbe szorulnak.

I* Dr. Rác Lajos ?, titkár hv. %rt Jto
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ntán a kamara kerületben megszervezett és
előkészítés alatt levő különféle ipari és ke­
reskedelmi tanfolyamok gazdag sorozatát. 
Jelentést tett az iparos munkások és keres­
kedelmi alkalmazottak kitüntetéséről.

Ismertette a szombat esti bérn zetéseknek 
valamely más hétköznapra áttétele rt indult 
mozgalmat ; a kívánalom oly mél szociális 
indokoltsága hogy a kamara, kerületének 
mindkét oldalú érdekeltsége be von a aval, Írá­
sos ankét utján fog törekedni a megoldásra.

Számos vámügyi nehézségből eredő pa­
naszok megvitatása alapján, a kam na azok 
orvoslása érdekében lepeseket fog tenni.

Dr. Radó Rezső fogalmazó ismertette a 
legutóbbi közgyűlés óta hozott államsegélyes 
ügyeket, újabb felterjesztéseket, melyek sze­
rint ismét több allami gépeegély került ki­
osztásra a kerületben.

A társkamarák megkereséseinek tárgya­
lása sután véleményt mondott a közgyűlés a 
vasúti darabáruk biztos csomagolásának kér­
désében. A csomagolás biztossága érdekében 
bizonyos szokványoknak felállítása felette kí­
vánatos volna.

Dr. Radó előadásában behatóan foglal­
kozott a kamara Szabolcsvarmegye kövezet-
vám tervezetével.

A közgyűlés javasolja az áruk két cso­
portba osztását, ez egyik árucsoport csak fel­
adási, a másik árucsoport csal leadási va­
mokat lizet. A vámtételek ezen kereten beiül, 
az áruk értéke szerint állapitandók meg.

Ezután véleményt mondott a közgyűlés 
számos vásár, vám és iparjogi vonatkozású 
ügyben.

Vármegye.
Fegyver a gyermek kezében.

Hajduhadházon a napokban szerencsetlenseg 
történt. Kiss Bálint ottani lakoshoz átment 
Barta Gábor 12 éves fin s a forgópisztolyát 
mutogatta, A fegyver e közben véletlenül 
elsült B a golyó a Kiss Bálint jobb lapocká­
jába hatolt, minek folytán rajta súlyos, de 
nem életveszélyes sérülést ejtett. Az esetről 
a hadházi csendőrség tegnap tett jelentést a 
kir. ügyészségnek.

Véresre verték.
A koídus meséje.
Egy öreg, béna embert szállítottak be 

tegnap Balmazújvárosról a debreceni köz­
kórházba. össze volt verve a szegény, karját, 
mellét sérülések borították.

Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazó 
halig tta ki. Előadta, hogy Koleszár Bélának 
hívják, 65 éves, koldus.

— Hol vesztette el a karját? — kér­
dezte a rendőríogalmazó.

— Én kérem, az orosz-japán háború­
ban — felelte.

—- Hogy-hogy ?
— Hát nyolc-kilenc év előtt kivándo- 

roltarn Oroszországba. A moszkva-szervpéter- 
vári vonalszakaszon voltam vonatvezető. Onnan 
mentem az orosz-japán háborúba, ahol fél- 
■•.aromát levágták . . . Ebből a meséből ennyi 
eleg is volt s rátért a rendőrfogalmazó arra 
hogy hogyan páholták el ?

— Kedden éjjel Balmazújvárosra érkez­
tem beszélte a portarturi hős — az állo­
másról a községbe igyekeztem. Útközben meu- 
szólított egy vasutas kinézésű esvén aki 
aztan hirtelen megtámadott, a földre tepért s 
be Pid|3n c döngetett' A csendőrség hozott

Vallomását jegyzőkönyvbe foglalták A 
nyomozást megindítják a tettes után

Szezon.
Farsangi naptár.

r~.j. Ffbrn*r ^ Munkások rokkant és nju
u •-oatélyo a Bikában. ^

. *el?ru&r 19. Szál.ászok táncestéivé a I
a*"" -i

Február 25. Debreceni asztalos ifjúság bálja 
a .Bika* dísztermében.

Március S. Kereskedő Ifjak Társulatának tAno- 
estélye a Bikában.

Március 1L A debroconi zenészek beteg- 
segélyzé egyesületének táncvigelnv • Bika-szálloda 
dísztermében.

A zenekedvelők társaságának kon­
certje. A zenekedvelők társaságának tegnap 
esti koncertjén Márkus Lili zongora művész­
nőt láttuk viszont a Bika dísztermének pódiu­
mán. Az ő ismert kifinomodott egyéni stílusa 
különösen a kisebb nippszerü számokban ér­
vényesült kitünően. Heim Emmy koncert­
énekesnő néhány dal bravúros előadásával 
szerzett élvezetet. Mindkét szereplőt a szép 
számú inteligens közönség zajosan tapsolta.

Toalettek bármely alkalomra ele­
gáns kivitelben készülnek Pilitzer angol és 
francia női divat termében, Széchényi-u. 11.

Csütörtöki est.
*

A csütörtöki estélyeket rendező bizottság 
tegnap este nyitotta meg az estélyek második 
ciklusát. A főgimnázium nagyterme megtelt kö­
zönséggel s a miisor, amely méltán keltett kedves 
meglepetést a publikum soraiban, fényesen emelte 
ki a csütörtöki estélyek kiforrott nivó át. Az ér­
deklődés középpontja mindenesetre Frischfeidt 
Frigyesnó úrasszony volt, aki ez alkalommal bon­
totta ki művészetének szárnyait a d breceni hang­
versenytermekben. Mondhatjuk, mé tó bontás volt, 
mert amint mesteri éneklési művészetével meg­
kezdte műsorát, a közönséget rögtön magával 
ragadta, amely aztán sokszori kihívásával, szűnni 
nem akaró tapsviharral honorálta a valóban ritka 
műélvezetet. Az estről különben az alábbiakban 
számolunk be:

A'.ber Luisa, aki a tegnapi estélyen „Fan­
tasia“ részletét játszotta el zongorán, ez alkalom­
mal az ő ismert művészetét is felülmúlta. Volt is 
elismerésben bő része.

A pódiumon ezután Húsz Lajos polgári is­
kolai tanár foglalta el a felolvasó széket, Alárton- 
falvy György „Opera-előadus vidéken“ cimü, szí­
nesen megirt humoreszkjét o vasta fel. A kis 
eímefuttatas értékét az ügyes felolvasás emelte.

Sokat mulattak Ferenczi Frigyes és Ferner 
Károly mulattató nagybőgő duettjén, amit meg­
tapsoltak.

Ennek befejezése után elérkeztünk a pro­
gramra második részéhez. Megjelent az emelvé­
nyen Vass Jolánka urleány. Egy magánjelenettel 
kedveskedett a közönségnek, amelyet az ő ügyes 
játékával adott elő. A magánjelenet értékét rend­
kívül emelte a Vass Jolánka táncbetétje, amelyet 
Magyari Imre tia zenekara mellett, a Perczel 
Karola betanításában lejtett. Meg is ujrázták 
sokszor.

Zugó tapsvihar köszöntötte az emelvényen 
Frischfeidt. Frigyesnél, aki az előlegezett meleg 
üdvözlést kecsesen köszönte meg s azután bele­
kezdett Hildach örökbecsű szerzeményébe, a 
„Tavasz“ müdalba, majd soron következett Gou­
nod „An Grintemps“ darabja; végre Székács 
„Apró da!“ es „Erdő “ cimü szintén értékes ze­
nei költeménye. A közönség a tapsokból kifogyni 
sem tudott, hangos éljenzéssel hívta vissza a 
lámpák elé. Frischfeldt-né ezután az „Iglói 
diákokból“ énekeli el néhány nótát. Természete­
sen még jobban emelte a ha'ást. Újból és újból 
hívták a lámpák elő. És méltán, mert lágyan 
csengő hangjával, művészies előadásával az első 
pillanatra befészkelte magát a hallgatóság szi­
vébe.

Nem maradt háttérben, sőt a műsor értékét 
emelte a Debreczeni Margit tütty-éneklése. Magyar 
dalokat fi tyűit bámulatos precizitással és hatással. 
Nagyon sokszor meg kellett ujráznia, úgy, hogy a 
közönség egyre tombolt, amikor már készülődött 
az utolsu szám, a Magyari Imre zenekarának ma­
gyar nótái. O nekik is kijutott a közönség elis­
meréséből. (B. M.)

Városháza.
Szerszámgyár a Péter fia-utcán.

Szabó Miklós engedélyt kapott a rend őrfő ka- 
pitányságtól arra, hogy a Peter ia 6-1. szám 
alatt szerszámgyárat állíthasson fel. Ezt a 
határozatot a közeli telektulajdonosok meg- 
felebbezték a tanácshoz, de a tanács tegnapi 
ü’ésén a főkapWiuv eng ! válmtryta.

A siketnéma intézet 
építése.

Kilenc esztendő óta van Debrecenben a 
siketnémáknak intézetük. Ez ideig megfelelő 
intézeti otthon nem volt. A város ° adott 
ugyan helyiséget, amelyért hálás is az ‘inté­
zet, de az csak szükségből volt jó, mert a 
modern pedagógia és hygiene minden köve­
telményeinek nem felelt meg. A gok huza­
vona után az allam és Debrecen szab. kir 
varos jó voltából nem sokára uj hajlékot 
kap. Hogy az intézet építési ügye olv stá­
diumba jutott, hogy a jövő hó elején " az 
építés megkezdhető, az Domahidy Elemér 
főispán minden szépért és jóért lelkesedni 
tudó, fáradságot és időt nem kímélő buja­
ságának tudható be. Nemes — és az elha­
gyott siketnémákért minden tettre kész — 
jószívűségét mutatja az is, hogy mé" egv 
év sem telt el, mióta a Siketnémákat” Gyii- 
molitó Egyesület élére állott s már íme az 
építkezés ügyét dűlőre tudta vinni s őszre
— a szakközegek véleménye szerint _ a
siketnémák már uj otthont kapnak.

Az építendő intézet tervei ajós és 
Villányi budapesti építészek ügyes munkáját 
dicsérik.

A vall. és közokt. miniszter megbízta 
az államépitészeti hivatalt, hogy a Nagy- 
magyar Alföldi epitő és műszaki részvény­
társasággal, Kocsis Imrével és Dilién János­
sal kösse meg az építési szerződést.

Az épület a Széchenvi-utea végén, a 
fémipari szakiskola mellett, Ideálisnak mond­
ható 3000 négyszögöl telken épül, amelyet 
Debrecen sz. kir város az intézet céljaira 
átengedett. Az intézet mintegy 50 méter 
hoszzn, impozáns homlokzattal biró, emelt 
souterrain felett barom emeletes marasságu 
lesz, melyben 50 fiú és 50 leány "részére 
bennlakás, 120 gyermek tanítására alkalmas 
12 tágas tanterem, hozzátartozó rajz, kézi­
munka, slöjd és tornatermek lesznek. Ugyan­
itt lesz az igazgató lakása is. Az integeti 
épületet minden oldalról kert veszi körül, a 
növendékeknek tágas játszó- és tornatér ’áll 
rendelkezésükre, azonkívül konyha- és gaz- 
dasági kert is lesz, ahol a leányok és a fiuk 
a konyhakertészetet illetőleg gazdasági isme­
retekbe vezettetnek be. Latható, hogy igy az 
intézet a modern kor minden igényét kielé­
gítheti s a magyarországi 16 intézet közül 
a maga nemeben első helyen fog állni.

Játszótér az ifjúságnak. Tenged 
kígyóvá nőtte ki már magát az ifjúsági 
játszótér kérdése, a mig végre a városi ta­
nács a nagyerdei sporttér mögött helyet je­
lölt erre a célra. A tanácsi jelölést a tan­
kerületi főigazgató nem találja alkalmasnak 
és a tanácshoz beterjesztett véleményében 
a várostól távolesőnek jelzi. Arra kéri a ta­
nácsot, hogy a nagyerdei korcsolyapályától 
északkeletre fekvő területet engedje át. A 
tanacs jobban szeretné a Dobozy temető ki­
használatlan tisztását átengedni erre a célra, 
de azért a főigazgató kérelmét véleménye­
zésre áttette a mérnöki hivatalhoz. Vájjon 
hány ifjúból lesz még meglett férfi, a mig 
ez a kérdés a véleményezési retortákat meg­
járja ?

Kihágás! bírák. Dr. Komlóssy Pál 
rendőrkapitány eddig megfeszített munkás­
sággal is alig győzte a bűnügyi osztálynál 
előforduló Ítélkezéseket, Rostás István rend­
őrfőkapitány javaslatára a városi tanács 
meghatalmazást adott Harsányi Imre dr. 
rendőrfogalmazónak, Hortobágyi Ernő tb. 
rendőrfogalmazónak és Bállá Bertalan gya­
kornoknak a kihágási ügyekben való Ítél­
kezésre.

Ingyenes orvosi rendelés szegény 
gyermekeknek. Néhány év előtt a debre­
ceni gyermekmenhelyen Brokes Győző dr. 
ingyenes rendelést kezdett a szegény gyer­
mekek részére. Ennek a szép intézménynél* 
förátartásához Debrecen városa evenként töb« 
száz korona segéllyel járult, amelyből egye 
műszereket, orvosságokat, kötszereket, szere? 
tek be. Brokes Győző d ., a!• i e rend 
nagy lelkiismeretessegm'l 
el, most számolt el a - ■ \ •
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' rtai jelentette, hogy az ingyen ren: és,efreSzlítja, mert most már a debreceni 
ilelut :g van ingyen rendelő mtezet,k5zk°n?r az iíyen Slőnek a gyermek- 
A‘"ilyen 'aló beszüntetésére vonatkozó elő- 
jSsét kiadta a főorvosnak, hogy adjon 
véleményt róla.

Némethy államtitkár 
a város ingatlan Bankjáról.

Lapunk egyik barátjának, aki egy­
szersmind közéletünk egyik vezető fér- 
fia alkalma volt a napokban Némethy 
államtitkárral Debrecen város közügyei 
leiői nézeteket cserélni. Többek közt 
szóba került e beszélgetés folyamán a 
város Ingatlanszerző Bankjának ügye is 
s lapunk barátja, a Debreceni Újság­
nak c tárgyban irt mai vezető cikkét 
olvasva, a következőket tartotta szüksé- 
'esnek megírni.

Tisztelt szerkesztőség. Véletlenül al­
kalmam nyílt a napokban a belügyminisz­
térium kiváló államtitkárával, Debrecen hü 
fiává, a város közügyéiről beszélgetni. 
Most hogy a D. U. mai számában az In­
gatlanszerző Városi Bankról olvasok köz­
leményt, aktuálisnak tartom az államtitkárral 
ur erre vonatkozó nézetét ismertetni. Előre 
bocsátom, hogy aki Némethy államtitkár 
Debrecen város ügyeiről társaloghat s látja 
és érzi azt az őszinte, igazán fiúi érdek­
lődést, ügyszeretetei és Iclkesülést, mely őt 
áthatja, amikor városának ügyeiről beszél 
s kilangoi, kicsendül minden szavából, az 
csak bizonyos elszomorodással gondolhat 
arra a gyöngédteien feltevésre, mintha ő 
késleltetné a debreceni ügyek menetét a 
városi óhajok teljesedését. Most is meg­
jegyezte, hogy a politikai helyzet súlyos 
kérdései mennyire elvonják a miniszterelnö­
köt a belügyminiszteri teendőktől. Azonban 
e héten körül-beltil eldőlnek a függőben 
levő politikai kérdések s már egész sereg 
kidolgozott javaslat van a városok ügyei- 
ról, ezek között első sorban Debrecen 
ügyeiről, amelyeket a legelső alkalommal 
le fog referálni miniszterének. A város In­
gatlanszerző bankjáról is kialakult már a 
minisztérium felfogása. Itt nagy nehézséget 
okozott ennek a teljesen újszerű, modern 
gazdasági intézménynek a közigazgatasi 
felelős szervek közé való beit esztése. A 
belügyminisztériumnak — azt hiszi nem 
lesz kifogása a gondolat ellen. Szép es 
érdekes és amint a külső érdekeltség a be­
vont részvénytársasági nagy jegyzésekkel a 
város biztosított túlsúlyával kombinációba 
van véve a szervezetnél, ez üdvös munkát 
végezhet a város javára. Ha a tervezet 
most még a maga egészében jóváhagyást 
nem nyerhet, ez azon okból történik, mert 
gondoskodni szükséges arról, hogy az 
ii gatlanszerző részvénytársaság intézménye 
biztosítást tudjon nyújtani a városnak arra 
nézve, hogy helyzetét a várossal szemben 
üzletileg nem használja ki s bizonyos aliru- 
isztikus szempontok által vezetteti magát a 
várossal szemben kötött üzleteinél. Ez tör­
ténhetnék oly formán, hogy a részvény- 
társaság kötelezettséget vállal, miszerint a 
várossal kötött üzleteinél egy méltányos 
kamatlábbal kifejezendő nyereséget számol 
el s azontúl nem számit. Ennek a garan­
ciának beillesztése végett a tervezet vissza­
kerül Debrecen városához s jáváhagyís 
előtt ily szempontból átdolgozást igényel.

Azért irom ezt meg azon melegében, 
ahogy a cikket olvastam, a D. U.-nak, 
inert megelégedéssel láthatja a t. szerkesz­
tőség, hogy odafenn az illetékes tényezők 
felfogása majdnem teljesen fedi a cikk által 
kiméiitőhbvn részletezett felfogás lényegét.

férfi-, fiú és gyer­
mekruha áruházé 
ban Debreczen,

PlAC-ll. «*• 1
I (Szent-Anna-utcával szemben.)

még né hány
napig

ilzlel

niiait azöszes 
raktáron lévő 
áruk leszálli- 
tottárban adat 

nak el.
Smoking és 
Ferenc József 
öltönyök, bán 
idényre állan­
dóan raktáron

Külön mérték 
szerinti úri 
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Színház.
Ma, pénteken, febr. 16 án színre kerül:

Gésák.
Operett 3 felv.

HETI MŰSOR:
Szombaton : Rabló lovag, színmű. A) béri.
Vasárnap délután : Kis gról, operett.

Este: Rabló lovag, sziomü.

A kormány tervpályázata
Az uj Nemzeti színház.
A tervpályázati hirdetményét, mely az épí­

tendő u] Nemzeti színházra von tkozik, Zichy gróf 
kultuszminiszter ma bocsátotta ki. A hirdetmény 
előrebocsájtja, hogy a pályázaton csakis magyar 
honos vehet részt s a színház építési költsége 
legfelj bb 3 millió koronát tehet ki. A terveket ez 
évi november 25-ig kell a közoktatási miniszté­
riumba juttatni. . , .. . .

A tervpályázat eredményét megfclebbezhct- 
icnül a következő bíráló bizottság dönti el :

Elnök : Náray Szabó Sándor államtitkár. 
Társelnök : Banffy Miklós gróf. Bíráló bizottsági 
tagok a minisztérium részéről : K. Lippich klek 
miniszteri tanácsos, dr. Majovszky Pál miniszteri 
osztálytanács, Kovács K. Róbert miniszterii mű­
szaki tanácsos (egyúttal, mint az Orsz. M. Képző­
művészen Tanács. Építőművészet! Szak osztálya vak 
előadója), egyúttal a biráló-bizottság eb adója, 
jaxabffy Zoltán min. főmérnök, egyúttal ifjú 
Wlassics Gyula min. fogalmazó mellett a blra o- 
bizottság jegyzője.

Peresei Karola szerződtetése. Perczel
Karolát, kit a debreceni közönség mint tánc- 
tanárnőt, előnyösen ismer, Zilahy igazgató 
szerződtette táncmesternőnek. Perczel karóin 
működését a Leányvásár operett tancamak 
betanításával kezdi meg. Persze. Hat hónapig 
gondolkozott azon Zilahy, hogy tanctanit-ra 
is szükség van. Egy fél ev! Miken jo, hogy 
Zilahv nem Rippl Akkor csak húsz ev múlva 
ébredt volna erre a szerencsés ötletre.

Teljesen uj műsor a Bonbonniere- 
ben. Ma, pénteken mutatkozik be a iobruán 
má-odik tél havi uj műsor. 15 elsőrendűi es
különféle számot szerződtetett > .L,
igazgató óriási költségek árán Többek között
kitűnő attrakciónak ígérkezik La Malinta 
excentrikus tánc-sketsch, kiket Cairohól szer­
ződtetett az igazgatóság. La petite Chnsem- 
ten akrobatikus táncosnő, Lendvay Mio Soub­
rette primadonna, Cs tai Bari a megbo.do- 
pult nagy Csata! Zs.fi leánya. Proffessor 
Vällie Brown, az am lkai néger zen- kar 
első tromh tnsa, továbbá 8 szépség Mlepte. 
S'lu'-v E •* u) solo-z-'mokka zint'-n emeli
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eljátszik a „Rendes-vous* citoti uj színpadi 
tréfát. Zsoltoviinyi ismét uj soloyal lep iel, 
mint tót veteran, mely saját alakítása. Vasár­
nap délután 4 órakor mélyen leszállított 
helyárakkal magyar családi népelőadás az j 
összes uj tagok felléptével. Páholy Vúés 1 K,. 
a többi hely 60 fillér.

Az Uranus színház mai, uj műsora.
1. Testgyakorlat a gyermekkorban. Amerikai 
tanulságos felvétel. — 2. Kunigunda ezónye-. 
get porol. Humoros jelenetek. —- 3. A termé­
szet-kutatók. Szenzációs indus-dráma. — 4. 
Jymi es Jumi csavargók. Pompás amerikai 
humoros történet. — 5. Proletárok. Feltűnést 
keltő erkölcsdráma 3 felvonásban. A darab­
ban előforduló keleti táncot, mely fiz percig 
tart, előadja Miss Hamilton kisasszony. Elő­
adások : hétköznap este pont 6 órakor kez­
dődnek. Ha van hely, minden kép után be 
lehet menni es a már bemutatott képeket 
utána lehet nezni. Bérletjegyek és tisztviselő 
jegyek hétköznap minden előadásnál, a ked- 
vezményesáru trafik jegyek csuk a 6 órás 
előadásnál érvényesek. Utolsó előadás min­
denkor pont 10 órakor kezdődik. Rendes hely- 
árak. Holnap utoljára ez a műsor.

Fólhelyáru gyermek előadások az 
Uranus színház~aa. Holnap délután 3-tól 
fel 5-ig es fel 5-től 6-ig a következő kitűnő 
s csupán gyermekek részére összeállított 
kopekből áll a műsor. 1. Testgyakorlat a 
gyermekkorban. Természeti felvétel. — 2. 
Kunigunda szőnyeget porol. Humoros történei;. 
— 3. Az árva kis lány babája. Történet. — 
4. Rozália fényképé. Humoros történet. —- 5. 
Philadelphiai állatkert. Tanulságos természeti 
felvetek — 6. Little Jancsi gyűlöli a cseléd­
jüket. Mulattató. — 7. Willy csinyjei. Ko­
mikus jelenet. — 8. Jymi és Jumi kitűnő 
amerikai bohózat. A képeket Suchán bácsi 
fogta magyarázni. Helyárak : Páholyülés 60 
filler zártsz -k 45 fillér, I. hely 35 fillér, II.
hely 25 fillér, III. hely 20 fillér.

Újdonságok.
* Szakosztályi ülés. A debreceni ke­

rékgyártó iparosuk szakosztálya vasárnap, 
február 18-án, délelőtt 10 órakor az ipar­
testület dísztermében ülést tart. Tárgyak:
Folyó ügyek.

* Mácaay Sándorné meghalt. A ref. 
főiskola kiváló, hírneves zenetanárát, Mácsay 
Sándort, mély csapás érte. Felesége ugyanis 
hosszas szenvedés után tegnap elhunyt. A 
széles körben ismert, jószivü tirinő halála 
őszinte részvétet Keltett. A gyászesetről a 
család az áldbbi jelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk, forrón szeretett jó nőm, drága 
jó édes anyánk, anyósom, nevelőanyám, 
nagymamám," testvérem és jó rokonunk: 
MiVsay Sándorné született Biró Emili áldá­
sos életének 62-ik, boldog házasságának 
23-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés 
ütá-i f. hó 15-én történt csendes elhunytat. 
Kedves halottunk porrószeit február hó 17-én, 
azaz szombaton délután 3 órakor fogjuk a 
Szent-Anna-utőa 29. számú háztól, a refoi- 
mátns egvház szertartása szerint tartandó 
ima után," a Kossuth-u. temetőben levő csa­
ládi sírboltban örök nyugalomra helyezni. 
Debrecen, 1912. február hó 15-én. Áldás és 
béke poraira! Bánatos férje: Mácsay Sándor.
F gyei len leánya: Kovács Laura férjével Lu- 
káts Zsigmond cs. és kir. százados-számvevő­
vel. Egyetlen unokája: Lukáts Béla. _ Test­
vére : özv. Balogh Istvánná szül. Biró Róza 
és gyermekei: ~ Irén és Kálmán. Nevelt 
leánya: Mácsay Ida férj. Malatinszky Kál­
mánnál. A temetést özv. Dankó Béláné és 
Társa temetkezési vállalata rendezi.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konainknak, jó i -neI ö.-einknek, szaktársaim- 
nak és a Szent-Lászlo-dalárda tagjainak, kik 
felejthetetlen jó feleségem és anvank teme­
tésén megjelenni szívesek voltak s ez áltat 
véghetetlen fájdalma; khan velünk megosz­
toztak, ez utón m mtunk hah kö-zőneiet. 
WeSZ ÍV Mit 1
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* Verassnó Szathmáry Teréz ha­
lála. Veressné Szathmáry Teréz, a Debreceni 
Jótékony Nőegylet örökös elnökének elhuny­
ta, al fölszólítjuk a temetésen külduttségileg 
résztvenni óhajtó tisztelt tagokat, gyülekezés 
végett ma délután pont fél 3 órakor a nő- 
ipariskola helyiségében megjelenni szívesked­
jenek. Az elnökség. A Jótékony Nőegylet ér­
demes elnökének halála alkalmából különben 
a következő gyászjelentést adta ki: A „Deb- 
leceni Jótékony Nöegylet“ benső fájdalom­
mal, egyszersmind az elhunyt iránti hálás 
emlékezéssel jelenti, hogy VeressnéSzathmáry 
Teréz úrnő a ,Debreceni Jótékony Nőegylet* 
örökös elnöke hosszú és áldásos tevékeny­
séggel teljes élet után, folyó évi február hó 
14-én elhunyt az Urban. Temetése folyó évi 
február 16-án délután 3 órakor a Péterfia- 
utca 14. számú gyászháztól a Kossuth-utcai 
te netőben történik. Legyen áldott haló porá­
ban is. Debrecen, 1912 február hó 15. Az 
elnökség.

* Marólúgot ivott. A Halasi telepen 
az elmúlt , jjel marólugott ivott“Pap Julianna 
18 éves cseled leány, Beszállították a köz- 
kórházba, ahol a rendőrség kihallgatta. Azt 
adta elő, hogy uj helyre állott be, amely 
azonban nem tetszett neki s ezért akart ön- 
grilkos lenni. Ez azonban aligha felel meg a 
valóságnak, mert tettének oka inkább sze­
relmi csalódás, amit ő eltitkol, de ismerősei 
tudnak róla. Állapota súlyos, de nem ve­
szélyes.

* Utcai botrány. Kovács Józ ef tisza-
polgári i letőségü állítólagos pincér tegnap 
bejött Debrecenbe, lit hely és fogla'kozás 
nélkül csavargott. Este egy szállásadásra tért 
be, de mivel fizetni nem tudott, elutasították. 
Emiatt aztán nagy botrányt csapott künn az 
utcán. Szarka 28-as számú rendőr előállí­
totta, Hortobágyi Ernő ügyeletes rendőrfogal­
mazó pedig letartóztatta.

* A „Fekete kéz!“ Ifjú Weichinger 
Károly, a Hungária kávéház tulajdonosa teg­
nap egy levelezőlapot kapott. Ebben nem 
volna semmi, mert ez a Iegkizárólngosabb pri­
vát ügy lehet, de az irás — és ez a vicc — 
egyenesen a „Fekete kéz'-től jött. Szól pe­
dig a következőképen:

F. hó 15-én »ste 100j koronát te­
gyen a kávéházában a kis bemenetelnél 
levő kis gázkályha mellé, mert különben a 
halai fia lesz, ugy szintén, ha a rendőrsé­
get értesíti is. Fekete kéz.

Hát ifjú Weichinger Károly nem is 
ment vele a rendőrségre, de az 1000 koronát 
sem tette ki, sőt kitünően mulatott az eseten, 
mert megérti a tréfát, amelynek csak az a 
hibája, hogy nem uj. A csirkefogók már rc- 
gen elkoptatták.

* A fiz. Erzsébet egylet a jövő he­
ten, szerdán délután három órakor választ­
mányi ülést tart, amelyen a közgyűlés előké­
szítése történik meg.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört 
i zivvei tudatjuk a jó‘anya, nagyanya, illetve 
áldott emlékű rokon: néhai özv. Balogh Jo- 
/^e.né született Kiss Rebeka élete 75-ik, bus 
özvegységének 11-ik évében, rövid, de súlyos 
szenvedés után február hó 14-én történt gyá­
szos elhunyták Kedves balettunk földi részei 
február hó 16-án délután 2 órakor fognak a 
baletrom-ntca 16. számú háztól, a református 
egyház szertartása szerint tartandó gyászima 
után, a Hatvan-utcai temetőben Örök nyima- 
omra helyeztetni. Végtisztességtételére ro­

konainkat es isTnerőseinket szomorodott sziv­
én Tornai1 AI,IAU9. és bék<* Toraira. Debre-

febrnar ho 15. Bánatos gyermekei:
k'dla ,ferj.éve] Laczk'ó Mihálylyal, özv. 

Mesterházi- Istvanné Sórés Rebeka. Unokái- 
baczko 8-indor Laczkó Erzsébet férjével 
^ _PC®03 Mihidy.yal, Mesterházi Zsófin, Sán- 
(Kr Maréit, cs Erzsi. a temetést a 
rkizalonr tóm. int, rend<«v

* Felhívás. Molnár Kde ur Budapest­
ről, az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let növénytermelési szakosztályának egyik 
választmányi tagja, n f. évi február hó 18-áia 
hirdetett szabadelőadását f. hó 25-én, vasár­
nap délután 4 órakor tartja meg a gazdakör 
helyiségében. Az előadás a modern amerikai 
tengeri termelésről s az e művelés terén 
eddig elért eredményekről fog szólni. Felkér­
jük "a gazdakör t. tagjait s az érdeklődő 
gazdaközönséget ezen előadáson való meg­
jelenésre. Rácz Lajos titkár.

* Szerencsétlenül járt mnnkás.
Urbancsek István munkás a‘ gépjavító mű­
helyben volt alkalmazásban. Tegnap, amint 
dolgozott, egy vasdarab a lábafejére esett s 
igy sérülést szenvedett. A mentők Csillag­
utcai lakására szállították.

* Eltűnt navelönő. Egyik helybeli or­
vosnál volt alkalmazásban Csizér Zsuzsa 
18—-20 éves nevelőnő. A leány tegnap minden 
bejelentés nélkül eltűnt hazulról. A gazdája 
emiatt panaszt tett a rendőrségen, amely el­
rendelte a körözését. A ruházata: barna kö­
peny, feliér sapk i.

* Ipartelepnek rendkívül alkalmas 
kisebb-nagyobb telkek, iparvágány és villa­
mos megálló közelében, előnyös feltételek 
mellett kaphatók. Érdeklődők forduljanak a 
Debrecenvidéki Takarékpénztárhoz, Piac-utca 
21., Sesztina-káz. Telefon 880. szám.

* Nyilvános köszönet. A hentes és 
mészáros ifjak báirendező bizottsága tiszta 
jövedelmükből 20 koronát juttatott a szegény- 
sorsú siketnémáknak, mely összegnek átvé­
telét, amikor elismerem, egyúttal az ado­
mányért tanítványaim nevében hálás köszö­
netét 's mondok. Gácsér József igazgató.

* Kölesönkönyvtára»n több ezer kö­
tet, előfizetési ár egy hóra 1 kor. 50 fill. 
Kölcsön zenemüvek Antalfynál, Szent-Anna- 
utca 13.

* A Hajnal mulató. Ma van az uj
műsor bemutatkozása a Hajnal mulatóban, 
nem akarunk elébe vágni az eseményeknek 
és igy a hozzánk beküldött részletes müsor- 
rrd nem foglalkozunk, annyit azonban meg­
állapíthatunk, hogy az újonnan szerződtetett 
erők kitűnőek és igy a megszokott jó elő­
adásokra eleve is számot tarthatunk.

* Codex Hungar'cus, az érvényben
le"ő törvények gyűjteménye 10 kötet, anfiqna- 
rice is kapható Antalfynáí, Szent Anna-u. 13.

* 3ali selyem- én bőrkesztyűk F. P.
jegyű. Fűzők kaphatók Vitáriusnál. Piac-utca 
16. Telefon-szám 1014.

* Paplanok, matracok, ágypokrócok 
k phatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* Valódi dr. Just Wolframégök
10-től 50 gyertya fényig 10 drb vételnél kor.
1 "50, 20 drb. vételnél kor. 1,40. Remek szép 
villany luszterekböl nagy raktár Földvári L. 
Elektrotechnikai üzlete, Piac-utcai barak. Te­
lefon 168.

* Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

* Három szoba, üvegezett veranda s 
mellékhelyiségekből álló utcai lakás Moigó- 
utca 21. szám alatt május 1-től kiadó. Tiszta, 
csöndes udvar. Több lakó nincs.

* Idény előrehaladottsága miatt
téli kabátok, bundák és szőrmeáruk leszállí­
tott árban szerezhetők be Halmágyi Sámuel 
divatházában.

Táviratok.
József főherceg állapota.

Budapest, február 15. József főherceg 
állapota örvendetesen javul. Februar 19-ikón 
már el is hagyhatja a szanatóriumot. “ *

Két gyár leégett.
j Budapest, febr. 15. Két gyár leégéséről 

is érkezett jelentés. Besztercebányáról közül- 
j hogy a jakabfalvi magyar .acélgyár leégett s 
I így ötven munkás maradt kényéi- nélkül 

apad falusi posztógyár is tűz áldozata lett i 
kár egy millió korona.

A miniszterelnök nyilatkozata 
és az ellenzék.

Budapest, február 15. A miniszter­
elnöknek a képviselőházban lett nyi­
latkozata ma a politikai helyzet ten- 
gelye. ^ Fi körül forog természetesen n 
vita. Kimen beszéde után az ellenzék 
kitódult a folyosóra s hangosan per- 
traktálták az eshetőségeket.

— Ez a nyilatkozat nem alkal­
mas a békére — adták szájról-szájra.

Deésy Zoltán ezeket mondotta:
•— Nem hihetem, hogy a kor- 

, mánynak ez lenne az utolsó szava. 
Mert ez elfogadhatatlan.

Hir szerint Andrássy Gyula sincs 
megelégedve. Az ellenzéki pártok 
vasárnap tartanak értekezletet, ame­
lyen véglegesen döntenek, hogy milyen 
álláspontot foglaljanak el. Kossuth 

j Ferenc lakásán a délután folyamán a 
I part vezető férfiai bizalmas beszélge- 
j tést folytattak, amelyről azonban hír 
I nem szivárgott ki.

Aerenthal állapota.
Becs, feb. 15. Aerenthal állapota válsá­

gosra fordult. A külügyminiszter felépülésé­
ben egyáltalában nem bíznak az orvosok, 
sőt a katasztrófa közeli bekövetkeztétől tir­
tanak.

Kossuth betegsége.
Budnp st, február 15. Kossuth Ferenc 

állapota ma rosszabbra fordult. Ennek dacára 
is fogadta a délután lakásán pártjának vezető 
ferfiait.

riyiittéiY

Hölgyeim
a legoScsobban

Berényi női szabó
Péterfia 4 szám alatt

Készít elegáns Costtimökct és bármely al­
kalmi toaletteket. 601

Szives párfogást kér "Bug 
IntolI{!«ns urleánych a sz?.háa es varrásban oktatást 

nyernek.

Nyilatkozat.
P. Nacry Zoltán zenekonzervatoriuma el­

len Varin F renc joghallgató, egy volt nö­
vendéke a nyilvánosság előtt súlyos vádat 
tett közzé : P. Nagy Zoltán igazgató a Deb­
receni Újság febniár 15-én "megjelent szá­
múban azt állítja, hogy a cikk megírására 
Vitrin Ferencet en és Füredi 8amu bujtottuk 
fid s hogy nevezettről előre Írást vettünk ar­
ról, hogy a cikket ö a maga elhatározásából 
irta.

Füredi Samu távollétében erre csak a 
magam nevében nyilatkozhatom. Kijelentem, 
hogy én Varin Ferencet a nyilatkozat meg­
írására fel nem búj toltam, tőle semmiféle 
írást, vagy levelet nem kértem, nem kaptam. 
P. Nagy Zoltán ur ellen pedig rágalmazásért 
a bűnvádi eljárást megindítom.

Piribauer Ferenc.

Nyilatkozat.
Alulírott kijelentem, hogy az Esti Hír­

lapban megjelent nyilatkozatomat a magam 
elhatározásából tettem közzé, arra engem 
senki, sem Piribauer Ferenc, sem Füredi 
Samu fel nem bnjtott.

Debrecen, 1912. febr. 15.-
Varin Ferenc, 

joghallgató.
* E rerret alatt közlőitekért no-.a Tátit! feletti-
» Prork,
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Hlrdetméry.

A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR

Hatvanhatodik Évi Rendes Közgyűlését
március 3-án, vasárnap délelőt 10 órakor Debrecenben, a „Kereskedő Társulat“ tanácstermében tartja.

2. AZfefügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozat és a felmentések

megadása
3. Kilenc igazgatósági tag választása 6 évre. 
Debrecen 1912. évi február hó 7. A Debreceni Első Takarékpénztár Igazgatósága.

Mérleg 1911. december 31-én.

VAGYON korona
Összeg

fill.

Készpénz 
Ingatlanok 
Leszámítolt váltók 
Jelzálogos kölcsönök 
Értékpapírok
Zálogleveleink bizt. alapjának érték­

papírja;
Nyugdíjalap értékpapírjai 
Adósok folyószámlái 
Átmeneti tételek

Összeg

korona

6988633

411600

95

328163
2353857

22696525
13429247

fill.

34
96
36
20

7400233 I 95 
249859 I 72 

10774979 
268570

TEHER.

74

57501437 27

Alaptőke (15,000 drb rcszv. á 500 K) 
Tartaléktőke 
Értékpapír tartalék 
Ingatlanok tartalékja 
Záloglevél biztosítási alap 
Nyugdíj-tartalék 
Nyugdíj alap 
Betelek: könyvecskévé 

csekkszámlára 
folyószámlára 

Visszleszámitolt váltók 
BankelőlegeK 
Átruházott kölcsönök 
Forgalomban levő 4Va% zálogle 
Hitelezők
Közművelődési alapítványunk 
Szeretethá/i alapítványunk 
Átmeneti tételek 
Tiszta jövedelem

Összeg Összeg
korona í fiit. korona till.
3524608 I

7500000 _
64

298265 28
296525 01
411600 —

150000 1 — 4680998 93
349730 30

22067807 59
348366 50 i

2096158 49 24512332 58
10938653 I 81

1990000
3805579 23

k 777100 I--
1654580 1 22

37259 91
10000 — 47259 91

442735 1 36
802466 ! 93

________

57501437 27 I

Lovász János,
fő könyvvezető.

Debreczen, 1911. december 31.
Zádor Lajos,
vezérigazgató.

Csanak János, Gy»r,fy A,adás, Kardos Láss*. KornhoKor Járset, Dr. Nagy Lajos, Simon,,, Emil, Saab» Lajos, Dr. T«d»s János.

A Ibí^ot<t®=ái« =
Bárdos Óéra, Dr. Cseglédi Mihály. May Andor, Srabó Sándor, Weszter István.

Debreczen, 1911. deczember 31
Zádor Lajos,

vezérigazgató.

KIADÁS
Össze J

till

Összeg 1 BEVÉTEL
Ős zef

koron , fill.

Összeg
korona fin.

Kamatterhek
Hivatalnokok és szolgák fizetése c

lakbére
Kezelési költségek, adók és illetékei; 
Adakozás
Leírások
Nyereség

1629991

100 35 
2461 "55 

1177 
6710 

802466

71

33
06

05
93

Nyereség áthozat a múlt évről
Kamatjövedelmek
liitalékok

rtékp 1 plr jövedelem
Ingat anok jövedelme
Leírt követelésekből

•

51885
2236566

79868
327297

88477
2940

76
56
73
30
54
19

2787036 08
2787036 1 08

i

Lovász János, 
tő-könyvvezető.

Csanak János, GySrfty Aladár, Kardit l”=I6, L" offer Jár,=”o-. Nagy Lajos, Simon,ly Emil, Szab» Lajos, Dr. Tüdős János
felRj;yee^ Síinottsáís:

Párdos Géza, Dr. Czeglédv Mihály, ' ' Szabó Sándor, Wc*
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Apró hirdetések dija 
fizetendő. Vidékről lpr4 I 
hirdetések dija 1

gyekben is beküldheti, B
_ Ti JL ! Találtatott

Ajánlat.
Cső ipes

virágló növényeket, rirííg 
i's vélemény magvakat, 
mii-virág k szőrű szép es 
olcsó Paoeltnól, I'athi- 
ányi-utca 6 108

56
fillérbe kerül egy pár 
lórii vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Benyáts E. harisnyagyára 
Debrecen. _____ 05

Gummi
hasfüző a legújabb 1 Ka- 
laptollak oksó árakban! 
Kötött női felöltők nagy- 
választékban! Benyáts 
Emilnél Debrecen ^őtór. 
________  0G_

A Pl-tó-
utcán cgy elegánsan bú­
torozott utcai szoba, gáz- 
világitással kiadó azonnal 
Cint a kiadóban. b

Kiadó
azonnal vagy március 1-re 
egy bútorozott utcai szoba 
közel a lőuteához, kátona- 
tisztnok vagy intelligens 
hivatalnoknak. Cim a ki­
adóhivatalban._______3288

Kiadó
modern 4 szobás lakás 
parkett, villany világítás­
sal, fürdőszobával, mol- 
lékhelvisigeakol május 
1-ro Péteri! a 43. 2209

Kunyadl-utcában
egy jó forgalmú üzlet be­

rendezéssel és áruval 
azonnal kiadó, értekez­
hetni Lindenfeld J. Je­
nőnél valamint Kiss Ig- 
aacnál. 2171

bor lefejtve 46 korona,
Diószegi 1.08 évi 62 IC 
Debrecenben által adva, 
Egy melót :-u. 8. 2806

Pénz kellene?
gyorsan éa olcsó kamatra 
forduljon bizalommal az 
„ÁitoláDos L'gyvivóaég, 
bankirodájához Hatvan- 
utca 5. sz. 2261

Utca!
elegánsan bútorozott szo­
ba, külön bejárattal, vil­
lany világítással kiadó. 
József kir. herceg-u. 7.

2322
Naponta

délutáni friss meleg ozso- 
na sütemény kapható, 

megrendelésre házhoz 
szállítom. Telefon 866. 
Marx János, Csapő-u. 18.

Egy
foltünu szép nagy utcai 
szoba, konyha március Itől 
Morgé-u. !). kiadó. 2320

Úri
kis család keres 2 kis 
szoba s hozzátartozóiból 
álló lakás', lehetőleg mo­
dern, de főleg tiszta csen­
des házban Esetleg 1 
1 szoba szép előszobával 
a lehet. Címet a kiadó- 

hivatalban kérek „jutá­
nyos árban* cimre leadni.

b
!■■! "■■■1 ■»—■—"I rj...... I

Telephon 377 és 484.
Modern asztalos és kárpitos bútorok lak­
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási 

választékban

VB3Mä JÓZSEF
DEBRECEN, Piac-ntca 44. 629

«raar, vsa

Kereslet.
Házat

keresek megvételre Piac­
utcán, esetleg annak kö­
zelében. Ajánlatokat „ház“ 
jelige alatt ármegjelölés­
sel a kiadóhivatal to­
vábbit. b

fizetéssel

felvétetik
Apródy 
5 József
órás és ékszerésznél 
Egyt Íztér 5 sz.

(Nőipariskola épület).
Kisasszony

kezdő fizetéssel irodába 
felvétetik. Cim a ki-dó- 
hivatalba. b

Penztárnokuö
fölvétetik, írásbeli ajánla­
tok Kupfer Jenő, Boihlon 
úti i 23. adaudók. 2301

Kenyórügynök
óvadékkal éa olárnsitóní 
óvadékkal fölvétetnek a 
Korona kenyérgyárban 
Bothlen-u. 23. 2300

F-druaz
segéd jó munkás azonnal 
felvétetik. Vinkler Ferenc­
nél, H.-szoboszlón. 2298

Asztalos
tanulók felvétetnek Nyu- 
goti-utca 2. 2291

Öt köblös
szöllő föld Felsőjőzsán, 
értekezni lehet Csigekert 
utca 16 sz,__________2280

Ügyen
jóirásu fiatalember felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talban. 2323

Kisasszony
ki könyvelésben jártas­
sággal bír állást nyer, 
Bán és Weisz festék- 
nagykereskedésében. 2312

kávébarna fehéren tűzött 
him vizsla, nyakán fejtó 
szijjal. Igazolt tula j roncsa 
átveheti a Debrece n Szőlő 
és Bortermelő Szövetke­
zet tolepén. Telefon 222.

_________________ 3314
3 drb.

jókarban levő használt 
szekér, föld és homok 
fuvarozásra megvételre 
kerestetik. Konc, Arany 
Jáuos-u. 10. 2316

Fénzt&rosuő
felvétetik Váray József
kereskedésében. 2317

Elveszett
1 fél sárga oipö Simon
cipész üzletétől a tiszt­
viselő telepig. Megtaláló 
jutalomba részesül Simon 
Szócsóntri-u. 1. 2311

Turul
Cipőraktárba egy fiatal 
kereskedő segéd felvétetik 
_______________ ____ 2108

Eg-y
ügyes bolti leányt, ki 
egyedül tud vezetni boltot 
felvétetik azonnal Marx 
János sütöde, Csapó utca 
13.  2304

Fodrászseg-ódet
azonnali belépésre vagy 

kisegítőnek kerestetik, 
Osapó-u. 77. 2313
Cipökereskedösegéd

fiatal, szorgalmas, meg­
bízható. felvétetik a Kob­
rák cipőraktárban. 2319

szövet garnitur olcsón ol- 
adó Ko-suth-u. 40. 2281

Boldogfalva! 
egyletkert 12 számú uj 
ház t. lhelyezés miatt azon­
nal eladó, szöllő és gyü­
mölcsös. 2267

Teljesen
nj italmérési és vedéglői 
üzlet berendezés eladó. 
H»tvan-ii. 11. kalapüzlet
____________________2263

Egy
jókarban levő kocsi eladó 
Érrkezni Bethlen-utca 41.

HUvan-aíci \\ 
számo házban

egy 7U

4 szobás
lakás

májas i-re

K I A D Ó.
Értekezni lehet a 
Stern kefegyárban.

tii adá-

€ia§ó házak és házhelyek
a Sozza^-telepen

kevés befektetéssel, a fentmaradott kölcsön 
könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi 

részletekben. *" 667
Értekezni lehet a telepen

jBS^^aKsrgrwiim. AS, stag.
Egy egész utca.

J».

Eladó
circa 500 mázsa jóminő- 
ségü bükköny széna. Ér- 

] fékezhetni Hajduböször- 
I mónyben Sembery Mik- 
1 Iós tulajdonosnál. b

bronzból és velencei

kristály üvegből
legnagyobb választékban

Kaszanyitzky
ÉLÍlClI 0 főutcai üzletében

onld
dll'

amely

modern uj épület
Három szoba,előszoba, fürdőszoba, konyha 
kamarából áll, nyolc pince helyiséggel nagy 
édvarral, jóvizü kuttal bir, villannyal csa­
tornával ellátva 623

olcsón eladó.
Felvilágosítást ád Antall? Gyula a 

Leszámoló Bankban. Piac-utca 49,

Kiadó
a „Takarék és Hitelintézet“ Csanó- 

utca 4 sz. a. bérházában

I9!2 njájúS !-r$
egy nagy üzlet helyisé

(esetleg ketté osztva).
Értekezhetni: 596

a Takarék és Hitelintézetnél.

Iliiül! Síi I
telefonáljon 556

£ászlö Züiponü
állatorvosi rendelőjébe

Rákócy-utoa 3 szám. 546

íérfirnha műhelyünkben elvállalnak
férfi sacco öltönyök vasalását . K V50. 

salon „ „ . K 2'50. ■
632

Hrabéczy u. d. uőznwsó
vegyitisztító és rtói&feslő r.-L
Elebrecen, Szécheii^i-u, 4?. T«íI©ÍFísíi 333.

mxnmmwn mmmmmmmsmmmsBPM
Nyomatott köríorgógépen (a .üeprecieni Ujlág* ayonidájáoan) Tulajdonos: ?6*n Q/els.


